

# 109 年國中教育會考國文科最難 10 題

(A)34.

楚莊王謀事而當，群臣莫能逮，退朝而有憂色。申公巫臣進曰：「君朝而有憂色，何也？」楚王曰：「吾聞之：諸侯自擇師者王，自擇友者霸，足於己而群臣莫若之者亡。今以不穀<sup>1</sup>之不肖而議於朝，且群臣莫能逮，吾國其幾於亡矣，是以有憂色也。」

根據這則故事，楚莊王有憂色的原因，最可能是下列何者？

- (A) 缺乏優秀人才輔政
- (B) 群臣不願追隨國君
- (C) 朝中小人當道亂政
- (D) 難以抉擇施政方向



1.不穀：古代君王自稱的謙詞

請閱讀以下短文，並回答 47 題：

治亂之本在君之好惡，好惡在所習。少習也正，其長也必賢；少習也不正，其長難與共為治矣。不幸而然，則將磨之。孰能磨之？擇人焉，朝夕相與俱，出入言動相綴接焉，是則可磨之也。主然<sup>1</sup>而是<sup>2</sup>者，助之；主然而違者，替之。不釋<sup>3</sup>，則極論之。除其蔽愆而接之以道，不使其見邪者而變焉，其志素定矣，然後可與共為治。

——改寫自曾鞏〈論習〉

(C)47. 下列文句「」中的字，何者意義說明正確？

- (A) 「孰」能磨之：難道
- (B) 朝夕相與「俱」：具備
- (C) 主然而違者，「替」之：改變
- (D) 「接」之以道：招待



1.然：如此  
2.是：正確  
3.釋：了解

請閱讀以下短文，並回答 45~46 題：

雅志堂後小室，名之曰「更衣」，以為姻賓憩息地。稚子數請所出，因錄班固《漢書》語示之：

《漢書》：「坐乃起更衣。」顏師古注：「坐，坐中之人。更，改也。凡久坐者皆起更衣，以其寒暖或變也。」

《漢書》又載：「延年起，至更衣。」顏師古注：「古者延賓必有更衣之處。」

——改寫自洪邁《容齋隨筆》

(B)45. 根據本文，「稚子數請所出」句中「數請所出」的涵義最可能是下列何者？

- (A) 再三懇請父親出來宴客
- (B) 多次詢問小室命名由來
- (C) 屢次延請賓客前往休憩
- (D) 頻頻敦請姻賓離室用餐

(C)25.

龍眼枝甚柔脆，熟時賃慣手<sup>1</sup>登採，恐其恣食，與約曰：「唱勿輟，輟則無薪。」樹枝扶疏，人坐綠蔭中，高低斷續，喁喁<sup>2</sup>弗已。遠聽之，頗足娛耳。土人謂之「唱龍眼」。

根據這段文字，可明確得知下列何者？

- (A)主人肯錄用沒有經驗的人
- (B)不諳歌唱的工人不予工資
- (C)「唱龍眼」源自於主人防弊的手段
- (D)採龍眼的工人喜在工作時彼此唱和



- 1.慣手：有經驗的人
- 2.喁喁：低語聲

(D)32. 「擷茶以黎明，見日則止。用爪斷芽，不以指揉，慮氣汗熏漬，茶不鮮潔，故茶工多以新汲水自隨，得芽則投諸水。凡芽如雀舌、穀粒者為鬥品<sup>1</sup>，一槍一旗<sup>2</sup>為揀芽，一槍二旗又次之，餘斯為下。茶之芽始萌則有白合，既擷則有烏蒂，白合不去害茶味，烏蒂不去害茶色。」根據這段文字，下列關於茶葉的敘述何者正確？

- (A)在太陽剛升起時開始採茶
- (B)茶工要自備飲水現場試茶
- (C)一槍一旗為最上品的茶葉
- (D)烏蒂會影響泡出來的顏色



- 1.鬥品：茶葉的精品
- 2.一槍一旗：一芽一葉

請閱讀以下短文，並回答 47 題：

治亂之本在君之好惡，好惡在所習。少習也正，其長也必賢；少習也不正，其長難與共為治矣。不幸而然，則將磨之。孰能磨之？擇人焉，朝夕相與俱，出入言動相綴接焉，是則可磨之也。主然<sup>1</sup>而是<sup>2</sup>者，助之；主然而違者，替之。不釋<sup>3</sup>，則極論之。除其蔽慾而接之以道，不使其見邪者而變焉，其志素定矣，然後可與共為治。

——改寫自曾鞏〈論習〉

(D)48. 下列敘述何者最貼近本文的內容？

- (A)大臣輔政須能執行上意
- (B)大臣應經磨練方能輔政
- (C)國君擇臣宜摒除個人好惡
- (D)國君所習攸關天下之治亂



- 1.然：如此
- 2.是：正確
- 3.釋：了解

(B)30. 「大鐵椎<sup>1</sup>，不知何許人。北平 陳子燦省兄河南，與遇宋將軍家。宋，懷慶青華鎮人，工技擊，七省好事者皆來學。人以其雄健，呼『宋將軍』云。」根據這段文字，可明確得知下列何者？

- (A)大鐵椎是陳子燦的遠房兄長
- (B)陳子燦與大鐵椎在宋府相遇
- (C)宋將軍善使大鐵椎，故別名大鐵椎
- (D)大鐵椎久慕陳子燦之能，從之學藝



- 1.鐵椎：即鐵槌。椎，音ㄉㄨㄟ

請閱讀以下短文，並回答 41 題：

去年，我有幸和教宗參與一場會議，他很關注科技發展的潛在風險和道德問題。他以深層的思考看待科技：科技的力量從未如現在這般龐大，但無人能確保科技會被合理明智地使用。

今日科技已滲透我們的生活，改善我們的生活，但也存在隱憂。它對安全隱私和社交活動的威脅將不利於社會發展。科技可以帶來便利，但也可能影響我們的價值、尊嚴和信念。我不擔心人工智慧讓電腦像人類一樣思考，我擔憂的是人類像電腦那樣思考——\_\_\_\_\_。

當科技在黑暗中摸索時，人性的光輝讓我們看清自己的處境與面臨的危險。史蒂夫·賈伯斯曾說過，光有科技是不夠的，科技要與人文、人性結合，才能產生令人欣喜的結果。當你真的投入，你會發現所做的事情可能改變社會。這意味著，智慧型手機可讓盲人參加馬拉松比賽，智慧型手錶可以在患者心臟病發作前捕捉到異常情況，平板電腦可幫助自閉症兒童重新建立與世界的聯繫。賈伯斯的意思就是：科技應該服務全人類。

——改寫自庫克〈麻省理工學院 2017 年畢業典禮演講〉

(C)41. 根據本文的文意脈絡，畫線處應填入下列何者最恰當？

- (A)不以直覺判斷，立場完全客觀
- (B)透過理性思辨，達到預期結果
- (C)摒棄同理心和價值觀，且不計後果
- (D)遵循固定的模式，無法隨時代更新

(D)22. 「鳩摩羅什願凡所宣譯傳流後世，每云：『天竺國俗甚重文制，其宮商體韻以入弦為善，以歌嘆為貴。改梵為漢，失其藻蔚，雖得大意，殊隔文體。有似嚼飯與人，非徒失味，乃令嘔也。』」根據這段文字，下列何者最符合鳩摩羅什對譯經的看法？

- (A)可因國情不同而修改內容
- (B)首要關鍵在於音律的和諧
- (C)應避免以華麗辭藻干擾文意
- (D)保留原文形式之美並不容易

(A)24.

某心理學家讓兩組學生看同一張人像，對第一組說：「他是罪大惡極的罪犯。」對第二組說：「他是一位科學家。」當請學生描述照片中的人時，第一組學生說：「深陷的雙眼顯現出他充滿仇恨，突出的下巴證明他在犯罪道路上頑強的決心。」第二組學生說：「深陷的雙眼顯現出他思想的深度，突出的下巴證明他在科學道路上堅強的鬥志。」

這項實驗設計的目的，最可能是在印證下列何者？

- (A)先入為主的成見，常會影響我們的判斷
- (B)做任何事都要有決心與鬥志，才能成功
- (C)昇華與墮落在一念之間，端看如何選擇
- (D)看事情的角度因人而異，無絕對的是非